

**PROTOKÓŁ Nr XXXV/2018**

**Z SESJI**

**RADY GMINY RADŁÓW**

**Z DNIA 27 CZERWCA 2018 ROKU**

**PROTOKÓŁ NR XXXV/2018**  
**Z SESJI RADY GMINY RADŁÓW**  
**Z DNIA 27 CZERWCA 2018 ROKU**

Załączniki do protokołu:

**UCHWAŁA Nr 216/XXXV/2018** w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za rok 2017,

**UCHWAŁA Nr 217/XXXV/2018** w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Radłów za 2017 rok,

**UCHWAŁA Nr 218/XXXV/2018** w sprawie zmiany uchwały nr 195/XXX/2017 Rady Gminy Radłów z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2018.

**UCHWAŁA Nr 219/XXXV/2018** w sprawie zmiany uchwały nr 194/XXX/2017 Rady Gminy Radłów z dnia 28 grudnia 2017 r. w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej,

**UCHWAŁA Nr 220/XXXV/2018** w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego na zadania inwestycyjne,

**UCHWAŁA Nr 221/XXXV/2018** w sprawie przyjęcia projektu Regulaminu dostarczania wody i ścieków na terenie Gminy Radłów,

**UCHWAŁA Nr 222/XXXV/2018** w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego o wspólnym przygotowaniu i przeprowadzeniu postępowań o udzielenie zamówień publicznych na zakup i świadczenie usług dystrybucji energii elektrycznej w ramach Grupy Zakupowej Energii Elektrycznej.

- 1. Sprawozdanie z realizacji budżetu gminy za 2017 rok.**
- 2. Uchwała Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii do sprawozdania z realizacji budżetu gminy.**
- 3. Sprawozdanie finansowe.**
- 4. Informacja o realizacji uchwał przyjętych przez Radę Gminy w 2017 roku.**
- 5. Informacja o stanie mienia komunalnego.**
- 6. Wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Radłów.**
- 7. Uchwała Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii do wniosku Komisji Rewizyjnej.**
- 8. Projekt uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Radłów.**
- 9. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Radłowie za 2017 rok, bilans potrzeb na rok 2018 oraz stan bezrobocia w Gminie na koniec 2017 roku.**
- 10. Ocena zasobów pomocy społecznej.**
- 11. Prośba Rodziców dzieci klas III PSP Kościeliska w sprawie rezygnacji z łączenia klas.**

**PROTOKÓŁ Nr XXXV/2018**  
**Z SESJI RADY GMINY RADŁÓW**  
**Z DNIA 27 CZERWCA 2018 ROKU**

Obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy – Wilhelm Wengel.

Radnych obecnych - 13.

**Spoza Rady w Sesji udział wzięli :**

- Wójt Gminy – Włodzimierz Kierat,
- Skarbnik Gminy – Jolanta Leszcz,
- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej – Zbigniew Nowak,
- Starszy Specjalista ds. Oświaty – Dorota Famuła,
- Kierownik Referatu – Piotr Górski,
- Kierownik Referatu – Jacek Wróbel
- Sołtysi (lista obecności w załączeniu)
- Mieszkańcy Gminy – (lista obecności w załączeniu).

**Porządek obrad XXXV Sesji Rady Gminy :**

1. Otwarcie Sesji i stwierdzenie jej prawomocności.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji.
4. Informacja Wójta Gminy z działalności w okresie między sesjami oraz sposobu załatwienia ustnych wniosków Radnych.
5. Przyjęcie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017, bilans potrzeb na rok 2018 oraz stan bezrobocia w Gminie na koniec 2017 roku.
6. Ocena zasobów pomocy społecznej.

7. Przyjęcie sprawozdania z realizacji budżetu gminy za 2017 rok.  
Zapoznanie z treścią opinii RIO do w/w sprawozdania.
8. Analiza sprawozdania finansowego.
9. Przyjęcie informacji o realizacji uchwał Rady Gminy przyjętych w roku 2017.
10. Przyjęcie informacji o stanie mienia komunalnego.
11. Przyjęcie wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy z dnia 08 maja 2018 r.  
Zapoznanie z treścią opinii RIO do w/w wniosku.
12. Przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2017 rok.
13. Głosowanie nad udzieleniem absolutorium Wójtowi Gminy – przyjęcie uchwały.
14. Przyjęcie uchwał w sprawach :
  - 1) zmian w budżecie gminy na rok 2017,
  - 2) zaciągnięcia kredytu długoterminowego na zadania inwestycyjne,
  - 3) zmiany uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Radłów,
  - 4) przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wód i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Radłów,
  - 5) zawarcia porozumienia międzygminnego o wspólnym przygotowaniu i przeprowadzeniu postępowań o udzielenie zamówień publicznych na zakup i świadczenie usług dystrybucji energii elektrycznej w ramach Grupy Zakupowej Energii Elektrycznej.
15. Sprawy bieżące:
16. Interpelacje i zapytania Radnych.
17. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
18. Wolne wnioski i informacje.
19. Zamknięcie obrad.

## **Streszczenie obrad :**

**Ad.1.** Otwarcia XXXV Sesji Rady Gminy dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Wilhelm Wengel. Powitał przybyłych na Sesję Radnych, Sołtysów, Mieszkańców oraz pracowników Urzędu Gminy uczestniczących w Sesji. Na podstawie listy obecności – stwierdził prawomocność obrad.

**Ad.2.** Projekt porządku obrad został przesłany Radnym wraz z zawiadomieniami o terminie Sesji. Wnioski o zmianę w porządku obrad zgłosili:

- Skarbnik Gminy w sprawie wprowadzenia do porządku obrad (w pkt. – przyjęcie uchwał) projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej,
- Radny Karol Książek – w sprawie omówienia możliwości zmiany projektu organizacyjnego PSP Kościeliska w zakresie klas III – po pkt 4 tj. przedstawieniu informacji Wójta Gminy z działalności w okresie między sesjami.

Wnioski o wprowadzenie zmian – zostały przyjęte.

Porządek obrad XXXV Sesji (z przyjętymi zmianami) przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.

**Ad.3.** Protokół z poprzedniej Sesji wyłożony był do wglądu w Biurze Rady oraz na sali przed rozpoczęciem obrad. Nie zgłoszono uwag do treści protokołu, który w głosowaniu jawnym został przyjęty w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.

**Ad.4.** Wójt Gminy – Włodzimierz Kierat przedstawił informację z działalności Urzędu Gminy w okresie od 16 maja br.:

- trwają prace remontowe dróg w Kościeliskach i Psurowie,
- przekazane zostały place budowy na pozostałe drogi przeznaczone do remontu,
- złożony został wniosek o dofinansowanie z RPO termomodernizacji starej części Szkoły Podstawowej w Radłowie,
- trwały prace przygotowawcze związane z włączeniem do sieci wodociągowej czwartej pompy,
- prowadzone są remonty w oddziałach przedszkolnych Kościeliska i Nowe Karmonki,
- poświęcono sztandar Publicznej Szkoły Podstawowej w Kościeliskach,
- po raz drugi w Radłowie odbył się kolejny XXI Przegląd Orkiestr Dętych,

- odbyły się również festyny sołeckie (Biskupice – turniej prądotopki, Festyn Rodzinny – Ligota Oleska, Sternalice – Noc Świętojańska),
- delegacja Gminy Radłów odwiedziła partnerską Gminę Königshain,
- w Sternalicach odbyły się Gminne zawody sportowo – pożarnicze,
- Profesor Edmund Nowak uczestniczył w spotkaniu miłośników historii lokalnej – promując swoją książkę o miejscowości Biskupice,
- Wójt uczestniczył w Kongresie Związku Gmin Wiejskich RP.

Sprawy bieżące – omówienie możliwości zmiany projektu organizacyjnego Publicznej Szkoły Podstawowej w Kościeliskach.

Przewodniczący Rady Gminy Wilhelm Wengel odczytał załączone do protokołu pismo Rodziców klasy IIIa i IIIb Publicznej Szkoły Podstawowej w Kościeliskach adresowane do Dyrektora PSP Kościeliska (do wiadomości Rada Gminy i Wójt Gminy) w sprawie ponownego rozważenia konieczności łączenia klas III w jedną klasę w roku szkolnym 2018/2019.

Do tematu głos zabrali :

Radny Karol Książek – zwrócił się z pytaniem dotyczącym wniosku z poprzedniej Sesji w sprawie zaproszenia na posiedzenie Dyrektora PSP Kościeliska.

Wyjaśnień udzielił Przewodniczący Rady. Obecność Dyrektora – nie była uzasadniona zgłoszonym obecnie wnioskiem, natomiast sprawy z zakresu oświaty przewidziane są planem pracy na miesiąc sierpień. Z przeprowadzonej z Dyrektorem rozmowy – nie wynikała potrzeba udziału w dzisiejszych obradach.

Radny Karol Książek uzasadnił wniosek rodziców obawą o poziom nauczania oraz działaniami oszczędnościowymi gminy.

Wójt Gminy zwrócił uwagę na fakt, że problemy z oświatą w naszej gminie dopiero się zaczynają. Powodem są zmiany przepisów oświatowych, do których gmina ma obowiązek dostosować się w miarę możliwości w ramach otrzymanych środków finansowych.

W nawiązaniu do wniosku Rodziców – Wójt poinformował, że prace związane z przygotowaniem arkuszy organizacyjnych na rok szkolny 2018/2019 trwały w miesiącu marcu i kwietniu, za ich opracowanie odpowiedzialni są Dyrektorzy poszczególnych placówek oświatowych. Każdy projekt arkusza organizacyjnego wymaga opinii związków zawodowych, następnie przekazywany jest organowi prowadzącemu, który zobowiązany jest do jego przekazania Kuratorowi Oświaty. Kurator również wydaje opinię do tego projektu. Na żadnym z etapów – nie zgłoszono uwag do przyjętego już projektu. Prawo nie zabrania łączenia klas

w przypadku, gdy oddział nie przekracza liczby 30 uczniów. Gminy nie stać na utrzymanie oddziałów liczących po kilkunastu uczniów.

Szczegółowych wyjaśnień dotyczących spraw finansowych i organizacyjnych omówiła Specjalista ds. Oświaty – Dorota Famuła. Przedstawiła:

- organizację pracy PSP Kościeliska zatwierdzoną w dniu 24 maja br.,
- zasady ustalania liczby uczniów w klasach,
- rozliczenie subwencji oświatowej,
- rozliczenie subwencji w rozbiciu na szkoły o tej samej strukturze,
- koszty utworzenia dodatkowego oddziału w Kościeliskach,
- budżet gminy a finansowanie zadań oświatowych.

Ponadto Pani Famuła udzieliła wyjaśnień na pytania zebranych możliwości zmiany przyjętych arkuszy organizacyjnych, wpływu liczebności oddziału na poziom nauczania oraz problemów kadrowych przy zmianach w arkuszach organizacyjnych. Poinformowała również o możliwości i zasadach zgłaszania skarg na pracę nauczyciela.

Zebrani nie podjęli działań w zakresie zmiany przyjętego projektu organizacyjnego Publicznej Szkoły Podstawowej w Kościeliskach na rok szkolny 2018/2019.

Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję w temacie wniosku rodziców uczniów PSP Kościeliska. Ogłosił 10 – minutową przerwę w obradach. Mieszkańcy opuścili salę obrad.

Po przerwie.

**Ad.5 i 6.** Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej – Zbigniew Nowak przedstawił sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej za rok 2017, bilans potrzeb na rok 2018, stan bezrobocia w gminie na koniec 2017 roku oraz ocenę zasobów pomocy społecznej. Udzielił wyjaśnień na pytania zebranych. Materiały opisowe do w/w tematów stanowią załączniki do niniejszego protokołu.

**Ad.7.** Skarbnik Gminy – Jolanta Leszcz przedstawiła sprawozdanie z realizacji budżetu gminy za rok 2017. Materiał ten był również przedmiotem analizy na wspólnym posiedzeniu stałych Komisji Rady Gminy w dniu 25 czerwca br..

Radni nie zgłosili uwag do przedstawionego materiału.



Skarbnik odczytała treść Uchwały nr 142/2018 z dnia 4 kwietnia 2017 roku Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu nt. opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy za 2017 rok.

W/w dokumenty – stanowią załącznik do protokołu.

**Ad.8.** Załączone do protokołu sprawozdanie finansowe przedstawiła Skarbnik Gminy.

**Ad.9.** Inspektor ds. Obsługi Rady Gminy przedstawiła załączoną do protokołu informację o realizacji uchwał przyjętych przez Radę Gminy w 2017 roku.

**Ad.10.** Skarbnik Gminy przedstawiła informację o stanie mienia komunalnego na dzień 31 grudnia 2017 roku. Informacja – w załączeniu.

**Ad.11.** Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Irena Czubaj - Zajac odczytała kolejno :

1) Uchwałę Komisji Rewizyjnej z dnia 08 maja 2018 roku w sprawie wniosku o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Radłów za 2017 rok,

2) Uchwałę nr 233/2018 z dnia 16 maja 2018 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu nt. opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium za 2017 rok.

**Ad.12.** Przewodniczący Rady – Wilhelm Wengel poddał pod głosowanie projekt Uchwały Nr 216/XXXV/2018 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za rok 2017.

Uchwałę – przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.

**Ad.11.** Przewodniczący Rady – poddał pod głosowanie projekt Uchwały Nr 217/XXXV/2018 w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Radłów za 2017 rok.

Uchwałę – przyjęto w obecności 13 Radnych – 11 głosami „za”, przy 2 głosach „wstrzymujących się”.

Radni Justyna Szoprún i Wilhelm Wengel uzasadnili swoją decyzję podjętą podczas głosowania (pierwotne założenia budżetu gminy nie zostały zrealizowane).

Wójt Gminy – podziękował za wynik głosowania.

**Ad.14. Przyjęcie uchwał w sprawach :**

- 1) Skarbnik Gminy przedstawiła z uzasadnieniem propozycję zmian w tegorocznym budżecie. Wójt Gminy wyjaśnił powody wprowadzenia zmian do wydatków planowanych pierwotnie w roku bieżącym na wspólną inwestycję budowy Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Gorzowie Śląskim. Wydatki – po uzyskaniu zwrotu z dofinansowania wynosić będą po stronie Gminy Radłów około 60 tys. zł. Uchwałę Nr 218/XXXV/2018 – przyjęto w obecności 13 Radnych - jednogłośnie.
- 2) Skarbnik Gminy poinformowała zebranych, że w związku z przyjętymi zmianami w budżecie gminy niezbędne jest dokonanie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej w zakresie budowy Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Gorzowie Śląskim. Radni nie zgłosili uwag do tematu. Uchwałę Nr 119/XXXV/2018 – przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.
- 3) Zaciągnięcia kredytu długoterminowego na zadania inwestycyjne. Wyjaśnień do tematu udzielili Wójt Gminy Włodzimierz Kierat oraz Skarbnik Gminy – Jolanta Leszcz. Planuje się zaciągnięcie kredytu długoterminowego do kwoty 1.000.000,00 zł z przeznaczeniem na zadania inwestycyjne (przebudowa dróg dojazdowych do gruntów rolnych oraz modernizacja oczyszczalni ścieków w Sternalicach). Nie zgłoszono uwag do tematu. Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały w przedmiotowej sprawie. Uchwałę Nr 220/XXXV/2018 przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.
- 4) W sprawie ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Radłów. Skarbnik Gminy udzieliła wyjaśnień związanych z koniecznością dostosowania wynagrodzenia Wójta do zmienionych w tym zakresie przepisów prawnych tj. Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 15 maja 2018 roku w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych. Przedstawiła projekt uchwały w w/w sprawie. Radni negatywnie ustosunkowali się do narzuconych prawem zmian wynagrodzenia Wójta. Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt Uchwały Nr 221/XXXV/2018 w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Radłów. Głosowało 13 Radnych. Wynik głosowania był następujący: „za” – 0 głosów, „przeciw” – 13 głosów, „wstrzymujących się” – 0 głosów. Uchwała – nie została przyjęta. Jej projekt stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

- 5) Kierownik Referatu – Piotr Górski mówił projekt regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Radłów. Wyjaśnił konieczność uzyskania w tym zakresie opinii Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Poznaniu Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie. Poddany przez Przewodniczącego projekt Uchwały Nr 221/XXXV/2018 przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.
- 6) Kierownik Referatu – Jacek Wróbel omówił projekt uchwały w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego o wspólnym przygotowaniu i przeprowadzeniu postępowań o udzielenie zamówień publicznych na zakup i świadczenie usług dystrybucji energii elektrycznej w ramach Grupy Zakupowej Energii Elektrycznej. Uchwałę Nr 221/XXXV/2018 przyjęto w obecności 13 Radnych – jednogłośnie.

#### **Ad.15. Sprawy bieżące.**

Kierownik Referatu – Piotr Górski udzielił wyjaśnień na pytanie Radnego Karola Książek w sprawie funkcjonowania Gminnej Spółki Wodnej w związku ze zmianą przepisów w zakresie prawa wodnego.

Ponadto Kierownik Górski poinformował o przebiegu i wynikach spotkania w Wydziale Infrastruktury Urzędu Wojewódzkiego w Opolu w związku ze skargą, jaka wpłynęła do Wojewody od mieszkańca wsi Sternalice.

Kierownik Referatu – Jacek Wróbel przedstawił działania Gminy związane z zapewnieniem bezpłatnego odbioru opakowań rolniczych (folie, worki po nawozach, zużyte BIG BAGI, worki raszłowe). Zbiórka przeprowadzona zostanie w ciągu trzech dni w poszczególnych sołectwach – zgodnie z opracowanym i podanym do publicznej wiadomości harmonogramem.

#### **Ad.16. Interpelacje i zapytania Radnych.**

Sołtys Wsi Wichrów – zgłosił uszkodzenie drogi powiatowej (wyrwa) naprzeciw budynku Przedszkola w Wichrowie,

Radna Martyna Gruca – w sprawie sposobu wykaszania poboczy dróg i konieczności wykoszenia terenu przy źródłach rzeki Proсны w Wołęcinie,

**Ad.17. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.**

Wójt Gminy udzielił odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania:

- Wniosek o usunięcie wywry w drodze przekazany zostanie do Powiatowego Zarządu Dróg,
- sposób wykaszania poboczy nie będzie zmieniamy.

**Ad.18. Wolne wnioski i informacje.**

Radna Irena Czubał – Zając w imieniu mieszkańców gminy podziękowała za skuteczną informację oraz sprawny przebieg instalacji pompy w hydroforni Biskupice.

**Ad.19. Zamknięcie obrad.**

Przewodniczący Rady Gminy zamknął obrady XXXV Sesji Rady Gminy Radłów. Sesja trwała od godz. 10.00 do godz.13.20.

Protokołowała:

**INSPEKTOR**  
ds. Obsługi Rady Gminy i Jej Organów  
*Karczewska*  
**Halina Karczewska**

**PRZEWODNICZĄCY**  
Rady Gminy Radłów  
*Wilhelm Wenzel*  
**Wilhelm Wenzel**